

主要讀經及其他應用經文：申命記 16:18-20; 17:14-20

1. 申命記 16:18-20 **v18** 你要在耶和華你 神所賜的各城裡,按著各支派設立審判官和官長.他們必按公義的審判判斷百姓.**v19** 不可屈枉正直;不可看人的外貌.也不可受賄賂;因為賄賂能叫智慧人的眼變瞎了,又能顛倒義人的話.**v20** 你要追求至公至義,好叫你存活,承受耶和華你 神所賜你的地.
2. 申命記 17:14-20 **v14** 到了耶和華你 神所賜你的地,得了那地居住的時候,若說:我要立王治理我,像四圍的國一樣.**v15** 你總要立耶和華你 神所揀選的人為王.必從你弟兄中立一人;不可立你弟兄以外的人為王.**v16** 只是王不可為自己加添馬匹,也不可使百姓回埃及去,為要加添他的馬匹,因耶和華曾吩咐你們說:不可再回那條路去.**v17** 他也不可為自己多立妃嬪,恐怕他的心偏邪;也不可為自己多積金銀.**v18** 他登了國位,就要將祭司利未人面前的這律法書,為自己抄錄一本,**v19** 存在他那裡,要平生誦讀,好學習敬畏耶和華他的神,謹守遵行這律法書上的一切言語和這些律例,**v20** 免得他向弟兄心高氣傲,偏左偏右,離了這誠命.這樣,他和他的子孫便可在以色列中,在國位上年長日久.
3. 箴言 29:2 義人增多,民就喜樂;惡人掌權,民就嘆息.
4. 箴言 1:13-18 你們要按着各支派選出有智慧、明辨是非、為人所知的人來,我就立他們為你們的領袖.』你們回答我說:『你說要做的事很好!』我就將你們各支派的領袖,就是有智慧、為人所知的人,立他們為領袖,作你們各支派的千夫長、百夫長、五十夫長、十夫長等官長,來管理你們.當時,我吩咐你們的審判官說:『你們聽訟,無論是弟兄之間的訴訟,或與寄居者之間的訴訟,都要秉公判斷.審判的時候不可看人的情面;無論大小,你們都要聽訟.不可因人而懼怕,因為審判是 神的事.你們當中若有難斷的案件,可以呈到我這裏,讓我來聽訟.』那時,我已經把你們所當做的事都吩咐你們了.
5. 申命記 10:17 因為耶和華你們的 神是萬神之 神,萬主之主,是偉大、強有力、可畏的 神,不看人的情面,也不受賄賂.
6. 申命記 32:4 他是磐石,他的作為完全,他一切所行的都公平;他是信實無偽的 神,又公義,又正直.
7. 箴言 17:23 惡人暗中受賄賂,以致彎曲公正的路.
8. 列王記上 10:26-11:3 所羅門聚集戰車騎兵;他有一千四百輛戰車,一萬二千名騎兵,安置在屯車城,在耶路撒冷的王那裏.王在耶路撒冷使銀子多如石頭,香柏木多如謝非拉的桑樹.所羅門的馬是從埃及和科威運來的,是王的商人按着定價從科威買來的.從埃及進口的戰車,每輛六百舍客勒銀子,馬每匹一百五十舍客勒;赫人眾王和亞蘭諸王的戰車和馬,也是經由他們的手出口的.所羅門王在法老的女兒之外,又寵愛許多外邦女子,就是摩押女子、亞捫女子、以東女子、西頓女子、赫人女子.論到這些國的人,耶和華曾吩咐以色列人說:「你們不可跟他們通婚,他們也不可跟你們在一起,因為他們一定會誘惑你們的心去隨從他們的神明.」所羅門卻為了愛,緊緊跟從他們.所羅門娶七百個公主,三百個妃嬪.這些妻妾誘惑他的心.
9. 馬可福音 10:42-45 耶穌叫了他們來,對他們說:「你們知道,外邦人有君王作主治理他們,有大臣操權管轄他們.但是在你們中間,不可這樣.你們中間誰願為大,就要作你們的用人;在你們中間誰願為首,就要作眾人的僕人.因為人子來,並不是要受人的服事,乃是要服事人,並且要捨命作多人的贖價.」

講道題目：領袖特質,僕人品格

講道牧者：王天健牧師

前言：

今年是美國即將進入 2024 總統大選的期間,不同候選人紛紛表明參選的意願,爭取提名.不只是想要角逐總統大位的人,甚至還有國會選舉的籌備也都已經開始.做為可以投票的美國公民,大家都想要思考什麼樣的人可以勝任國家的領導人,代表選民的心聲,為人民服務.這是攸關國家前途的百姓福祉的事情,所以領袖的特質、領袖的資格、領袖的信念方向和政見,就成為極其重要的議題.箴言 29:2(經文三).有選賢與能的機會何等的寶貴重要,但是假如是惡人掌權,最後百姓嘆息無奈,國家都要遭殃.

在申命記 16-17 章,神特別囑咐以色列人要如何自治.在遵行 神的律例典章的大前提下,神透過摩西交代一些重要的考量.一個國家的治理有不同層級的城市審判官和官長.國家有 神設立的領導人,或者有朝一日可能立王.神看重一國之君,也看重審理民生、民事的官長和審判官.同樣的,神也看重祂在教會裏所設立的長老執事.這些 神所設立的領袖有什麼特質呢?什麼特別需要具備的資格品格呢?這是我們要一起思想的.

一、公義的體現

申命記 16:18-20(經文一),神在第一章就已經吩咐如何分配選立合適的地方領袖, **申命記 1:13-18(經文四)**.

1. 正直和公正

申命記 16:19-20(經文一),「正直」和「判斷」是同一個字,所以正直指的是正當、正確的審判決定,是基於 神純正的律法.神的誠命典章不能歪曲、不可錯用.「公正」和「公義」是同一個字,依照正直的律法的行為.正直的審判,建立在 神的律法之上,不會因為情面或賄賂而被扭曲或者推翻.因為正直的根基是 神的屬性,耶和華的本質就是公義.公義的體現就在正直的律法和公正的行為中被顯明. **申命記 10:17(經文五),申命記 32:4(經文六)**.官長、審判官不能屈枉正直,就是不可看情面,也不可以收賄賂。「不可看人的情面」的中文翻的蠻寫實的,原文的直譯是「不可看人的臉」.對華人來說,情面是一個非常熟悉的文化現象--礙於面子、不給面子.其實假如用更適合華人理解的白話方式,可以說是「不要看面子、不要賞臉」.

我們是否會因為面子的關係,而妥協犧牲了該有的正直.面對決定的時候,我們會因為人情、面子而歪曲或違背 神的話.看情面而影響對 神的律法的落實的人,不配也不能做領袖.因為這樣的人沒法秉公處事,這是違反 神的誠命,更是與 神的公義公正本質和屬性相抵觸.情面在人際關係中有很大的作用.但是假如我們為了情面而妥協 神的真理原則,那麼我們就有罪了.這種以私廢公的情況,是不討神喜悅的.

2. 不可接受賄賂

賄賂能使智慧人的眼睛變瞎,又能曲解義人的證詞.收賄賂的領袖,是一個瞎眼的司機.如果你做他開的車,一定會出事.擁戴這樣的人做領袖,就是要葬送領導群體的前途.不追求公正的結果就是滅亡.存活興旺的其中一個關鍵就是領袖秉公斷案、追求公正、不被利益收買、和不歪曲 神正直的律法. **箴言 17:23(經文七)**,賄賂就是要彎曲公正,用手段達到違反 神的準則的目的,以致冤枉無辜、縱曲枉直.這種現象,大家都應該唾棄.人是照著 神的形象被造,以賄賂扭曲公義是不公正,也不能容忍的情況.不論是國家、地方、組織、教會、或者家庭,有這樣的領袖,是一個沒有公義,沒有盼望的群體.所以以色列做為 神的百姓、教會作為 神的肢體,絕不可以選立不公正不正直的領袖.

二、愛 神的體現

申命記 17:14-17(經文二),神交待日後當以色列人不想再以 神為王,反想要建立以人為主的王權體制的時候,有一個大前提,就是必須立 神所揀選的人做王,不是任何人可以自立為王,靠著能力、手段奪權篡位為王.而且這人必須是以色列人,不是外邦人,來代表他是以色列人的自家兄弟.這意味在 神的面前,這位「以人為主」和其他 神的百姓一樣,都要敬畏耶和華.他也不可以為自己累積財富、馬匹、妃嬪,免得他的心偏離 神. **所羅門王**在最成功勢力巔峰的時候,卻違背了 神的警戒. **列王紀上 10:26-11:3(經文八)**,這些都犯了 神對以色列王的禁令,它代表了世俗對一個國家強盛和安定的指標!馬匹代表的是軍事國防、金銀代表的是經濟財富、而衆多的妃嬪妻妾代表的是與鄰國合縱連橫結盟的做法;也反映了所羅門貪圖美色的私欲.**所羅門**從求 神賜智慧到成為了一個世俗的君王;從合 神心意的領袖,變成一個行耶和華眼中看為惡的事,偏離 神的罪人.百姓都嘆息,國家要衰敗,最後國家一分為二.

合 神心意的王、討 神喜悅的領袖,必需愛 神,全然的敬畏祂.這個體現,不但在財富、馬匹、和妃嬪的數目上可以得知一二,更重要的是要謹守 神的話語. **申命記 17:18-20(經文二)**.我們今天不需要手抄聖經,但是誦讀愛慕 神的話,卻是新舊約《聖經》都強調的重中之中.謹守遵行的前提就是要知道 神的話語;知道的前提就是要誦讀.弟兄姐妹,請問你讀過聖經幾遍呢?你是否有固定讀經的習慣呢?不是讀靈修書籍,不是讀別人讀經的感想領受,而是好好的自己讀聖經!我們需要愛讀 神話語、謹守遵行 神話語、敬畏 神的領袖在教會裏面服事 神.我們更需要弟兄姐妹自己讀聖經,來分辨這些領袖的教導、帶領是否符合 神的心意.

三、僕人的品格

愛 神的領袖,最起碼也最重要基本的就是對 神話語的渴慕和敬畏.在《舊約聖經》,因為以色列是 神權國家,所以會提到官長、審判官、君王等國家社會的領袖.當然還有祭司、先知、士師等屬靈領袖.這些人要負責治理百姓,有教導 神的話的責任.但是到了《新約聖經》,神設立了教會,神同樣也設立了帶領教會的領袖.但是聖經卻極少用「領袖」這個詞來描寫教會的領導人.不管是使徒、長老、牧師、執事,甚至耶穌基督自己都一樣.馬可福音 10:42-45(經文九),我們敬拜的對象與根基,耶穌基督,祂來到世上的目的是要服事人,做你我的用人.因為假如祂不為我們做牛做馬,甚至死在十字架上,今天沒有任何人可以有永生,有與 神和好的關係,享受 神的豐盛與同在.祂是我們的 神、是我們的王、是我們的領袖.但祂在世上最重要的角色,卻是我們的僕人和用人.捨命做罪人的贖價.

這樣的一位僕人救主,告訴我們在 神的國度裏、在教會裏,誰要為大,誰就要做大家的僕人!世俗的領袖強調的各種特質—非常實際的前瞻、魅力、想法、經驗和才幹;但是 神要的、神看重的是公義和公正,不是追求世俗的成功私欲,反而是渴慕 神的話,敬畏 神.而且有耶穌基督捨己的生命謙卑品格,不是靠權勢手段管轄人,而是願意虛己服事別人.這樣的品格,只有來自於耶穌基督的生命,才能叫人完全謙卑、為人不為己.我們需要更多這樣的執事、長老、牧師、傳道人、和弟兄姐妹.彼此服事,做 神和人的僕人.

總結

弟兄姐妹,領袖的培育、歷練、成長不是三天兩夜的事;因為領袖需要具備的品格:對 神的敬畏、公正公義的行事為人,都需要時間.曾經有牧師說:要培育一位成熟的傳道人,大概需要 40 年的時間,因為牽扯到品格與生命.在其間,可能會經過挫折和跌倒,也有高低起伏.但是我們可以做的,就是為我們現在的領袖、教會、社會、和國家禱告,也為未來 神要興起的領袖禱告.同時也裝備我們自己,能分辨知道並且培育合神心意的領袖.也許是您的下一代,也許是我們自己.求 神幫助我們追求公義公正、愛 神的話語、敬畏祂、並且有耶穌基督僕人的品格.